

1978, 18. července – *Otevřený dopis mluvčích Charty 77 Ladislava Hejdánka, Marty Kubišové a Jaroslava Šabaty a Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných matce a manželce Anatolije Ščaranského a manželce Alexandra Ginzburga vyjadřující solidaritu s těmito vězněnými sovětskými disidenty.*¹

Vážená paní,

s napětím jsme sledovali průběh soudních procesů s Alexandrem Ginzburgem a Anatolijem Ščaranským – sovětskými obránci lidských práv – a jsme krajně rozhořčeni jejich výsledky. Naše rozhořčení je o to větší, že současně s inscenací těchto procesů byl jiný sovětský občan, který se v hnutí za lidská práva neangažoval, odsouzen k trestu smrti.

Již u příležitosti odsouzení Jurije Orlova, Zviada Gamsachurdii a Meraba Kostava² jsme uvedli, že tito sověšší občané sledují stejné cíle jako Charta 77: dodržování občanských práv a demokratických svobod, které se státní orgány zavázaly respektovat. Varovali jsme před inscenováním dalších procesů, jmenovitě s Alexandrem Ginzburgem a Anatolijem Ščaranským; takové procesy se bezprostředně dotýkají všech lidí, a tedy i nás, ať už jsou zaměřeny proti obráncům lidských práv v Československu nebo kdekoli v zahraničí.

Jsme přesvědčeni, že mezinárodní solidarita s oběťmi zvůle mocenských orgánů přispěje k osvobození sovětských obránců lidských práv. Během procesů jsme mysleli i na Vás a doufali jsme, že nevídaný rozmach této solidarity, účast milionů lidí z celého světa, kteří byli v duchu s Vámi a s Vašimi příbuznými, je světlým bodem a nadějí v utrpení, které prožíváte. Byli bychom rádi, kdyby Alexandr Ginzburg a Anatolij Ščaranskij mohli být informováni o tom, že i v Československu mají četné přátele.

Jako obránci lidských práv, působící v občanské iniciativě Charta 77, apelujeme na podobné občanské iniciativy a také na

zájmová a politická seskupení, na věřící, na náboženské, humanitní a svobodomyšlná společenství ve světě, která usilují o demokracii a o práva pro nejširší vrstvy obyvatelstva, aby podle svých možností podnikly účinné akce vedoucí k osvobození Anatolije Ščaranského, Alexandra Ginzburga, Jurije Orlova, Viktorase Fjatkuse³ a dalších sovětských obránců lidských práv.

Přejeme si, vážená paní, abychom se mohli spolu s Vámi brzy radovat z propuštění Vašich blízkých.

Informace o Chartě 77, r. 1, 1978, č. 10, s. 14.

POZNÁMKY

¹ VONS o případu informoval již 23. 5. 1978 ve sdělení č. 8, dokument č. 8.

² Správně Kostavy.

³ Správně Pjatkuse.